

社区老人欢乐多

编者按

为进一步改善人民生活、增进人民福祉,持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,年初,市委、市政府从群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,确定了2022年要着力办好的民生实事。再有一个多月就到年底,这些民生实事进展情况如何?即日起,本报《民生纪行》栏目将对这些民生实事进行盘点,以绘读者。

■本报记者 齐国霞

11月14日上午10点,在位于柳江小区的源汇区干河陈街道综合养老服务中心活动室里,老人们欢快的笑声传得很远……

记者走进干河陈街道综合养老服务中心老年大学教室里,二十多位老人正在观看新农村建设成就展示片,大家为沙澧大地日新月异的变化而欣喜和振奋;康复治疗室内,康复治疗师正在为多位腰腿不舒服的老人进行保健治疗;心理疏导室中,一位老太太在向心理咨询师倾诉心声……

“我每天都会到这里和大家一起玩。在这里,我们不但能参加各种活动,还能读书看报,还可以就近接受康复治疗。”68岁的老人张桂英高兴地说。



11月6日,在沙北街道海河社区阳光世纪苑日间照料中心,老人们正在表演节目。
本报记者 张丽霞 摄

“社区养老服务中心是以社区为依托,以老年人日间照料、生活护理、家政服务和精神慰藉为主要内容,以上门服务和社区日托、全托为主要形式,并引入养老机构专业化服务的居家养老综合服务机构。”负责养老服务中心运营的河南金康万安医疗养老服务有限公司有关负责人告诉记者,这个涵盖社区养老、日间照料、助餐助浴等服务内容的社区养老服务中心,构建了一刻钟便民生活服务圈,能为辖区老年人提供更多家门口的生活服务。

目前,这个中心建立了医养结合服务联动机制,从老人入住评估、每日健康监测、慢性病管理、日常巡诊,到急危重症抢救治疗、临终关怀,都有完善的服务流程、制度和考核机制,一站式解决老人家属没有时间和精力照顾的问题,受到老人和家属的好评。

“目前,我市各村(社区)都有养老服务机构,老人们不出村(社区),就能享受到贴心的养老服务。”市民政局养老服务科科长赵伟告诉记者,今年以来,我市高度重视养老服务体系建设工作,

今年8月份就提前并超额完成省定民生实事目标任务,以优异成绩通过省民政厅实地核查,被省养老服务联席会议通报表扬,并多次受到市领导的表扬。

记者了解到,今年我市建成县级特困供养机构5个,完成率100%;街道综合养老服务中心16个(省定任务10个),完成率160%;社区日间照料中心142个(省定任务77个),完成率184.4%;入网智慧养老服务平台老年人24.8万人(省定任务20万人),完成率124.4%;自主实施经济困难老年人家庭适老化改造100户。如今,我市提前三年完成“十四五”规划要求的任务数量、覆盖率,形成了与经济社会发展水平相适应、与老年人实际需求相匹配的养老服务格局,老年人的满意度、认可度、幸福感、安全感明显提升。

经过多年探索,目前我市已逐步形成“公建公营、公建民营、公建国营、医养结合、物业+养老”五种养老机构运营模式。我市还积极推进“居家+社区机构+智慧养老”新模式,提高数字服务决策、服务监管、服务供需对接能力,精准掌握老年人需求,让养老服务信息“活”起来、机构“转”起来、服务“优”起来,实现市、区、街道、社区、家庭五级联网,打造全市“养老一张图”。



让爱温暖冬天

■李丹

巧手编织帽子,助力暖冬行动。志愿者们利用业余时间编织帽子、围巾、手套,助力漯河日报社第九届“暖冬行动”。他们还动员身边亲朋好友一起加入“暖冬行动”。

以真情传递暖意,让生活充满阳光。11月7日,漯河日报社第九届“暖冬行动”正式启动。从2014年至今,漯河日报社已连续9年开展“暖冬行动”,帮助困难家庭800多户。

每年冬季,“暖冬行动”小组联合广大爱心企业、公益团队和志愿者,根据实际情况为困难家庭和急需帮助的家庭送去米、面、油、棉衣、棉被等。他们冒着严寒忙碌奔波,足迹遍布全市,不管天多冷、路多远,都会把爱心物资送到困难老人、孤寡老人、留守儿童及困难家庭的孩童手中。“暖冬行动”传递的是扶危济困的中华美德,诠释了守望相助的人间真情。一笔笔捐款,一颗颗爱心,一次次志愿服务,一个个感人故事……为广大群众的幸福生活“添砖加瓦”,让冬天处处流淌着暖意,激发了全社会

团结互助、奉献爱心的志愿服务热情。

立冬过后,寒意渐浓。近日,市妇联也发起“织爱行动 温暖童心”关爱活动的倡议,邀请社会爱心人士及爱心企业为困难儿童、留守儿童捐赠过冬物资和编织围巾、帽子、手套等手工作品,用大手拉起小手,把爱心化作暖阳,帮助困境中的孩子抵御冬日严寒。人心向暖,岁月不寒。广大爱心人士纷纷行动起来,发挥自身优势,传递人间大爱,用形式多样的“暖冬行动”凝聚起温暖和力量,让沙澧大地持续升温。

赠人玫瑰,手有余香。让我们行动起来,人人都献出一份爱,尽自己所能去帮助困难家庭,传递真善美,传播正能量,让有温度的服务暖到群众心坎上。



两部门联合执法 规范网吧场所经营秩序

本报讯(记者 杨旭)为保障更高水平全国文明城市创建,规范网吧场所经营秩序,11月11日,市文广旅局联合市卫健委,在全市范围内开展网吧场所执法检查。

当天,执法人员随机抽取了晨阳网吧、简单网吧、天乐网吧等12家网吧场所,对是否在显眼位置张贴禁烟标志、场所内是否有吸烟人员、地面有无烟蒂或烟灰、桌面有无吸烟工具、管理人员是否开展烟

劝导、是否存在不文明行为、是否存在接纳未成年人上网等进行逐项检查。

从检查情况来看,被检查网吧场所总体经营秩序良好,但个别网吧场所存在消费者抽烟等现象。在郾城区太行山路的晨阳网吧,联合检查组发现一名消费者在公共场所抽烟,对其进行批评教育后,由郾城区卫健委执法人员依据《河南省文明行为促进条例》第四十七条对该消费者作出罚款100元的行政处罚。

临颍菜农捐6万斤冬瓜

■本报记者 朱红

近期,临颍县台陈镇台陈村菜农陈锡联、韦青霞夫妇种植的冬瓜丰收,但受疫情影响,冬瓜滞销。

11月9日,临颍县青年志愿者协会、临颍县红鹰救援队、临

颍县中青应急救援队和临颍微帮公益爱心团队组织志愿者帮助陈锡联、韦青霞夫妇采摘冬瓜,并把冬瓜装上车,捐给了临颍县各敬老院和部分社区。

连日来,陈锡联、韦青霞夫妇已经捐赠了6万斤冬瓜。

进一步提升防控科学性精准性

——疫情防控二十条优化措施调整看点

将风险区调整为“高、低”两类,纠正“一天两检”“一天三检”等不科学做法,取消入境航班熔断机制,加快新冠肺炎治疗相关药物储备……国务院联防联控机制综合组11日公布《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》。通知指出,党中央对进一步优化防控工作的二十条措施作出重要部署、提出明确要求,各地各部门要不折不扣把各项优化措施落实到位。

这是否意味着放松防控?为何对这些措施进行优化?如何督促地方落实优化措施?国务院联防联控机制12日举行新闻发布会,针对上述社会关切问题作出权威回应。

因何调整?更科学精准,不是放松、“躺平”

发布会上,国家卫生健康委副主任雷海潮介绍,新冠疫情发生以来,我国持续跟进全球疫情态势和病毒变异特征,动态评估防控措施实施效果,结合疫情处置经验和药物疫苗等技术进步,因时因势调整优化防控措施,不断提高科学精准防控水平。

“结合对第九版防控方案等政策实施情况的评估结果,经过专家深入研究和论证,提出了二十条优化的政策举措,不是放松疫情防控,更不是‘躺平’。”雷海潮表示,每一次对防控措施

的优化调整,都是十分审慎的,也是经过专家科学论证的,确保积极稳妥、风险可控。

据介绍,优化之后的举措,能够明显缓解各地疫情处置中遇到的一些“瓶颈”问题,如隔离资源相对紧张、流调人员相对不足等,能够更好地集中资源,更好地统筹疫情防控和经济社会发展。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,二十条优化措施是为了进一步提升防控的科学性、精准性,是为了最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

密接管控为何变“5+3”?基于多地防控实践和评估数据

二十条优化措施在第九版防控方案的基础上,对风险人员管控、风险区域划定、入境人员管控、医疗服务和疫苗接种、重点场所防控等方面进行了优化

调整。其中,对密切接触者管理措施由“7+3”改为“5+3”,即由“7天集中隔离+3天居家隔离”调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”。

国家疾控局副局长常继乐介绍,评估显示,随着新冠病毒变异,其潜伏期逐渐缩短,在5天内发现阳性的概率很高。同时,考虑到奥密克戎最长潜伏期为8天左右,5天集中隔离结束后实施3天居家隔离能最大限度管控住风险。

二十条优化措施还将高风险区外溢人员“7天集中隔离”调整为“7天居家隔离”,对结束闭环作业的高风险岗位从业人员由“7天集中隔离或7天居家隔离”调整为“5天居家隔离”。

常继乐介绍,评估显示,高风险区外溢人员阳性检出率为4.9/10万,均在风险区域划定后7天内检出,外溢主要与风险区划定不及时、范围不准确、协查不及时有关。评估还显示,解除闭环管理的高风险岗位从业人员感染风险极低,阳性检出率为1.6/10万,通过闭环和居家健康监测期间规范开展核酸检测,可以及时发现感染者。

“这些调整,是基于多地疫情防控实践的经验总结和相关评估数据作出的。”常继乐说。

为何不再判定“中风险区”?提高防控效率

根据二十条优化措施,不再判定“密接的密接”,同时将风险区由“高、中、低”三类调整为“高、低”两类。

常继乐介绍,评估显示,“密接的密接”人群规模大,但感染风险极低,故不再判定“密接的密接”。

评估还显示,中风险区阳性检出率低。此前,中风险区划定后,导致大量人员被管控,出行和流动受到限制,同时消耗了一定的基层工作人力,因此取消中风险区判定。

常继乐表示,二十条优化措施要求更科学、更精准、更规范、更快速地开展疫情防控,把该管住的重点风险管住、该落实的落实到位、该取消的坚决取消,充分利用资源,提高防控效率。

如何避免“一封了之”?全力做好人民群众生产生活服务保障

二十条优化措施中提到,要做好重要民生商品储备,保障居民治疗、用药等需求。

商务部消费促进司副司长安宝军表示,商务部将持续强化市场监测与预测预警,及时投放肉类储备。督促重点商贸场所,针对可能出现的涉疫情况提前规划临时替代场所。保障末端配送力量充足,满足封控隔离居民基本生活需要。同时,各地对事关产业链全局和涉及民生保供的重点企业,不得擅自要求停工停产。

雷海潮说,在发生疫情的地方难免会有阳性感染人员到医疗机构就诊,医疗机构不能简单一封了之、一关了之,一旦做完消杀,评估风险已得到有效管控,应第一时间恢复医疗机构日常诊疗秩序,不能持续关闭很多科室。

针对群众十分关心的纠正核酸检测

“一天两检”“一天三检”等不科学做法,中国疾控中心传染病管理处研究员王丽萍介绍,此条优化措施是对第九版防控方案进一步的重申和强调。根据第九版防控方案,当发生疫情以后,基于流调研判,明确传播链清晰,没有发生社区传播,无须开展区域全员核酸检测,只需要对风险区域和重点有感染风险的人员进行核酸检测,开展快速疫情处置。

如何纠正“层层加码”?关键在不折不扣贯彻落实

雷海潮说,更重要的是要把优化措施组织好、落实好,要加强对于“一刀切”和“层层加码”问题的整治。

据介绍,国务院联防联控机制每天进行调度,对于各地网民、人民群众反映遇到的相关问题,进行积极有效回应,转交有关地方予以推动解决。今后,要及时收集整理各方面群众和有关媒体反映,进一步保证优化防控工作的二十条措施原原本本、不折不扣地得到贯彻和执行落实。

如近期部分地区出现的交通物流过度管控等问题。交通运输部运输服务司司长韩敬华表示,将加强督办督办,推动问题立行立改。对于通行过度管控问题反复出现、督办交办问题解决不及时不到位、货车司机投诉举报较为集中的,将加大通报、公开曝光力度,强化警示震慑效应。

据新华社北京11月12日电

我是创文啄木鸟

如发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行举报。



邙山路与辽河路交叉口附近,井盖破损。



中山路与人民东路交叉口向北约30米路东,井盖破损。



湘江西路与峨眉山路交叉口向西约100米,线缆落地。



千山路与淞江路交叉口向北约180米路西,下水道堵塞,污水外溢。